

认真学习《习近平谈治国理政》第四卷

始终坚持人民至上

打江山、守江山，守的是人民的心

(2021年6月25日、9月14日)

这是习近平两次讲话中有关打江山、守江山，守的是人民的心内容的节录

—

我们党能够在那么弱小的情况下发展壮大起来，能够在千难万险中一次次浴火重生，根本原因就在于我们党始终牢记初心使命，忠实践行全心全意为人民服务的根本宗旨，从而赢得了人民衷心拥护和支持。人民是我们党的生命之根、执政之基、力量之源。

我反复强调，江山就是人民，人民就是江山，打江山、守江山，守的是人民的心，就是要告诫全党同志，对我们这样一个长期执政的党而言，没有比忘记初心使命、脱离群众更大的危险。只要我们始终同人民生死相依、休戚与共，人民就会铁心跟党走，党就能长盛不衰。全党同志要从党的百年奋斗史中不断体悟初心使命，贯彻好以人民为中心的发展思想，矢志不渝为实现中华民族伟大复兴而奋斗。

(2021年6月25日在主持中共十九届中央政治局第三十一次集体学习时的讲话)

二

回顾这段厚重的革命历史，老一辈革命家坚持“党的利益在第一位”，坚持“站在最大多数劳动人民的一面”，坚持“把屁股端端正正地坐在老百姓的这一面”，有着重大教育意义。中国共产党

领导人民取得革命胜利，是赢得了民心，是亿万人民群众坚定选择站在我们这一边。我们要继承发扬革命传统和优良作风，始终把人民利益放在最高位置，不忘初心、牢记使命，贯彻党的群众路线，尊重人民主体地位，始终同人民站在一起、想在一起、干在一起。

(2021年9月14日在陕西榆林参观中共绥德地委旧址时的讲话要点)

民之所忧我必念之，民之所盼我必行之

(2021年12月31日)

这是习近平发表的二〇二二年新年贺词的一部分

大国之大，也有大国之重。千头万绪的事，说到底还是千家万户的事。我调研了一些地方，看了听了不少情况，很有启发和收获。每到群众家中，常会问一问，还有什么困难，父老乡亲的话我都记在心里。

民之所忧，我必念之；民之所盼，我必行之。我也是从农村出来的，对贫困有着切身感受。经过一代代接续努力，以前贫困的人们，现在也能吃饱肚子、穿暖衣裳，有学上、有房住、有医保。全面小康、摆脱贫困是我们党给人民的交代，也是对世界的贡献。让大家过上更好生活，我们不能满足于眼前的成绩，还有很长的路要走。

共产党就是给人民办事的

(2022年1月26日)

这是习近平在山西临汾考察时讲话的一部分

(据《习近平谈治国理政》第四卷)

共产党就是给人民办事的，就是要让人民的生活一天天好起来，一年比一年过得好。你们这边是吕梁山，挨着就是黄河了，再过去就是陕西。我插队那个延川县，离这儿也不远，地形也都是这样的丘陵沟壑。黄土高原生活着我们的祖祖辈辈，孕育着我们的中华文明。

曾几何时啊！像我们这个岁数的中国人小时候都吃过苦，住在城里的也穿过补丁衣服，我在陕北农村还曾经自己纺线织布。过去我到农村，看到这样那样让人揪心的事儿，心里很是不安、难过。再看看我们现在的农村，面貌完全改变了，吃的穿的用的都不一样了，中国人几千年来温饱问题彻底解决了。

这次来山西看了两个村，看到大家对现在的生活感到满意，我很高兴。下一步，我们要走的路还很长，第一个百年奋斗目标实现了，第二个百年奋斗目标新征程已经开启，我们要全面建设社会主义现代化国家。现代化离不开农业农村现代化，要把巩固脱贫攻坚成果和乡村振兴衔接好，使农村生活奔向现代化，越走越有奔头。

中国共产党执政的唯一选择就是为人民群众做好事，为人民群众幸福生活拼搏、奉献、服务。这种执着追求100多年来从未改变，多少革命先辈为此付出了生命，为国家建设改革发展付出了多少心血，我们才走到今天这一步。

我们就是要不忘初心、牢记使命，一代接着一代干，到中华人民共和国成立100周年时，中国、中华民族就会更加坚强昂扬地屹立于世界东方，就会为全人类作出更大的贡献。

大 钢 日 报

党建引领推动企业稳健发展

本报讯(通讯员 康莹)面对严峻的市场形势，太钢岚县矿业公司党委牢牢把握“坚持和加强党的全面领导”这个重大原则，紧紧围绕中心工作，以“紧跟核心、围绕中心、凝聚人心”为党建工作主题，充分发挥党组织核心引领作用，团结带领全矿党员职工迎难而上，勇于担当，推动企业安全、健康、可持续发展。

坚持理论引领，加强思想政治建设。严格落实党委中心组学习制度和支部“三会一课”制度，加强政治理论学习，引导广大党员干部切实增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。对各类技术创新、提质增效攻关课题精心谋划工作思路和举措，切实把学习领悟能力转化为解决实际问题的动力。坚持“三必谈四必访”和进门见面，及时掌握职工思想动态，为职工群众办实事、解难事、做好事。充分利用党建微信群、宝武4.0、公司内部网等平台，将党组织声音传递给每位职工，推动习近平新时代中国特色社会主义思想进车间进班组进岗位，为全面完成各项生产经营指标奠定坚强的思想基础。

坚持固本强基，加强基层党组织建设。矿党委以推动组织工作高质量发展为主线，自觉聚焦中心，突出工作重点，不断深化“三化”党支部建设，牢固树立抓基层、强基础、固基本的鲜明导向，推动基层党组织在生产建设和改革发展中充分发挥战斗堡垒作用。围绕降低磨矿介质单耗、提高选矿金属回收率、浮选低温药剂研究等“卡脖子”难题，组织开展党员先锋岗、党员攻关等主题实践活动，激励广大党员立足岗位担当作为，把智慧和力量凝聚到新时代矿山人职责使命上来，为企业发展提供有力的组织保证。2022年，全矿自产铁精矿815.38万吨，同比增加7.76万吨，半自磨机作业率达到92.15%，创历史最好水平。

坚持“强党建 促安全”，加强安全生产管理。坚持“党政同责、一岗双责、齐抓共管”要求，深入开展“强党建 促安全”专项行动，以落实全员安全生产责任制为核心，把党员团员无违章、区域零隐患、班组零违章创建活动纳入党建工作责任制考核体系；建立“专业安全责任田”，细化全员安全生产、职业病防治责任制履职清单，通过“三比”“三亮”切实发挥党在安全生产工作中的政治领导核心作用，确保安全生产责任体系有效运行。2022年，全矿党员违章较上年减少361次，同比下降98%，矿山本质安全化水平得到明显提高。



春节刚过，太钢营销中心客户服务中心管理一支部充分发挥党员带头作用，率先奔赴用户现场为客户快速解决疑难问题，为加快建设世界一流不锈钢企业提供有力支撑。

图为现场服务场景。

吕耀南 摄
牛志刚 文

“没有撤退可言”是网络游戏英雄联盟中剑魔亚托克斯的一句台词，这几年俨然成了一句热门网络流行语。然而今天让我想起这句网络流行语的却是炼铁厂日前下发的《炼铁厂能效标杆创建行动方案》。依据国家发改委、生态环境部、财政部等部门联合发布的相关文件要求，明确提出“太钢不锈钢重点工序达到能效标杆值的产能比例，2023年底前实现单月达到100%”的目标要求。其中炼铁高炉工序单位产品能耗控制指标为361千克标准煤/吨。同时对于达到能效标杆水平的企业，享受一系列政策支持，如税收优惠、资金支持、豁免管理等，对于达不到能效标杆水平的企

“没有撤退可言”

通讯员 赵治军

业，实施更为严格的差异化管控措施，如执行错峰生产或应急减排措施。这就意味着2023年年底能否达标是太钢在残酷绞杀的钢铁行业中能否占得先机，优势发展的重中之重。

对比2022年铁厂三座高炉的运行指标距离361千克标准煤/吨还有很大的差距。差距即是号令，炼铁厂领导在新年伊始组织生产技术、设备能耗、成本控制人员对三座高炉的从原料结构、运行操作、能源消耗等诸多模块进行分析比对科学精准地制定《炼铁厂能效标杆创建行动方案》并下发，方案中明确目标、任务、时间及责任人，要求不讲条件、不搞变通、不打折扣，快速组织推进，确保各项任务顺利完成。我在方案结尾处读到这样一段话“该行动方案属刚性要求，请各责任单位认真遵照执行，快速推进，按期完成。炼铁厂将加大督查考评力度，对工作推进不力的单位和相关责任人进行严肃考核问责”

如果没有撤退可言那就让剑锋所指所向披靡吧！